
GEORGE BARIŢIU - UN PEDAGOG DE SEAMĂ 
AL GENERAŢIEI DE LA1848. 

APRECIERI ALE HUNEDORENILOR 
CU PRIVIRE LA ACTIVITATEA SA 

Octavian Tătar 

Dacă acceptăm semnificaţia originală şi profundă a termenului, atunci 
putem spune cu certitudine că George Bariţiu a fost într-adevăr un pedagog 1

, 

adică un conducător, un îndrumător al educaţiei, al creşterii copiilor. Şi nu a fost 
numai profesor (un profesor strălucit, de altfel) şi pedagog de şcoală, ci unul al 
recunoaşterii şi „creşterii" întru cultură a neamului său. Şi nu oricând, ci atunci 
când are cea mai mare nevoie de astfel de oameni. El nu a fost un mare 
teoretician al educaţiei, nu a scris un tratat de pedagogie. A vorbit despre 
educaţie prin şcoală şi cultură, a făcut educaţie prin şcoală şi cultură. George 
Bariţiu a fost, în primul rând, un animator, ca în atâtea domenii, de altfel. A fost 
un om al veacului, al generaţiei de la 1848, iar prin ceea ce a făcut s-a ridicat 
deasupra amândurora. George Bariţiu a fost conştient,folosind cuvintele lui 
Cicero, că „omnium verum principia parva sunt"2

• De acest puţin, de acest „mic" 
era atunci nevoie. Iar el l-a săvâşit cu toată puterea fiinţei sale. 

La George Bariţiu se poate vorbi mai degrabă despre o „ideologie 
pedagogică"3 decât despre mari idei pedagogice deoarece pornind de la teorie 
(G.Bariţiu era un admirator al ideilor lui J.J. Rousseau, îl citise pe John Locke, 
H.Pestalozzi, I.Kant, pe Niemeyer ş.a.), el a trecuttotul prin realitatea românească 
şi sufletul său, a fost un militant pentru dreptul la învăţătură şi emancipare prin 
aceasta. „Ca şi în alte domenii, abstracţiile teoretice nu-i reţinură decâttangenţial 
atenţia, privirile sale fiind îndreptate în mod permanent către necesităţile de 
ordin practic, cu efecte imediate, având la bază nevoile reale ale poporului 
român" 4 • El a activat „pro domo sua" 5 • 

Cele mai profunde idei şi îndemnuri pe această linie Bariţiu le exprimă 
înainte de 1848, în tinereţea sa, pe timpul activităţii la Braşov, am putea spune 
că tocmai atunci când era mai mare nevoie, când se simţea nevoia unei ieşiri din 
amorţeală. 

Încă din primul număr al revistei „Gazeta de Transilvania" George Bariţiu 
arăta: „Creşterea bună (educaţia bună - s.ns.), vrednicii mei cititori, este 
temeiul tuturor bunătăţilor! Creşterea este, ce face pe om, ca să fie om, ca să 

· 1. Termenul provine din grecescul „paidagogos• format, la rându-i, din „pais", „paidos"-„copii" + „agoge• 
· „conducere•. 

2. ,.lnceputurile tuturor lucrurilor sunt mici" (Cicero, „De finibus bonorum et malorum• 5, 21 ). 
3. Expresia ii aparţine lui Vasile Netea. Vezi V.Netea, George Bariţiu. Viaţa şi activitatea sa, Bucureşti, 

1988, p.69. 
4. Ibidem. 
5. „Pentru casa sa •. 
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se deschilimească de plasa altor vieţuitoare necuvântătoare, după vrednicia şi 
măiestria sfârşitului său"6 • Sublinia Bariţiu în acelaşi articol „De la redacţie": 
„Omul prin aceea că se născu prin mumă-sa, încă nu s-a făcut om. Ci el se face 
mai târziu prin educaţie şi prin suma tuturor împrejurărilor care concură asupra 
sufletului şi trupului omenesc" 7• 

Convins de aceste idei, Bariţiu pledează în primul rănd pentru organizarea 
învăţământului românesc, pentru „nişte şcoala bine întocmite", aşa cum „pofteşte 
trebuinţa veacului nostru". Nu trebuie , ,să aşteptăm - afirma Bariţiu - ca tot alţii 
să ne ajute la cele care ne sunt folositoare", ci , ,să cugetăm, să întreprindem şi 
să lucrăm noi singuri". Îndemnul său era elocvent:„Acum este vremea iubiţilor 
mei români când toată lumea şi toate întâmplările neamului nostru ne îndeamnă 
şi voiesc să ne trezim din somnul cel îndelungat al neştiinţei"6• Aceleaşi idei sunt 
susţinute de George Bariţiu peste câţiva ani când publica articolul „Starea 
şcoalelor în marele principat al Transilvaniei" 9 , şi nu-l vor părăsi până la moarte. 

George Bariţiu a militat încă din primii ani ai activităţii sale didactice pentru 
nevoia unei mai accentuate dezbateri de idei pe teme pedagogice. În articolul 
„Educaţia (Creşterea). Dedicată mamelor", din 1838, arăta:„Trebuinţa de a se 
mai scrie ceva şi la români asupra creşterii este neapărată ... Noi până acum am 
scris foarte puţin sau nimic despre aceasta ... 1110

• Cu atât mai mult milita pentru 
acest lucru cu cât starea învâţământului românesc (a şcolilor şi profesorilor) nu 
era deloc strălucită. 

George Bariţiu a pledat în articolele sale pentru un corp de învăţători bine 
pregătit, cu pasiune şi dăruire în actul didactic. „Oh, şi ce rău se înşeală acei 
care visează cum că, arăta Bariţiu, ca să poată învăţa a.b.c., e destul să ştie el 
singur ceva şi ceti. Psiholog să fie, logică în cap, cunoştiinţă de natură şi de 
temperamentele oamenilor, convigerea morală de scumpa şi nepreţuita sa 
slujbă trebuie să aibă neaparat acela, căruia i se încredinţează creşterea 
oamenilor, iar nu îngrăşarea şi aportuirea (dresarea - n.ns) vieţuitoarelor!" 11 • 
„încă mai este un lucru, care însărcinează deosebit pe învăţătoriu, accentua 
Bariţiu. El trebuie ca părinte adevărat să îngrijească şi pentru starea vieţii care 
au să-şi aleagă ucenicii săi. Să se străduiască adecă, a deosebii şi cunoaşte, 
cu privire ageră, toate puterile sufleteşti la unul câte unul, care spre ce ar fi 
plecat, care la ce stare a vieţii ar fi chemat; că nu este mai mare primejdie decât 
când greşeşte tânărul chemarea sa" 12 • 

Potrivit ideilor sale iluminate, George Bariţiu era convins că în primul rând 
prin cultură naţia sa putea propăşi:„Toată nădejdea unui viitor mai bun atârnă 
singur de la creşterea mai bună, scria în 1838. Toate celelalte opinteli cât de 

6. ,,Gazeta de Transilvania", nr.1, 1838, p.3. 
7. Ibidem, p.2. 
8. George Bariţiu, Cuvântare şcolasticească în examenul de vară în şcoala românească din Braşov în 

cetate zisă de G.Baricz, Braşov, 6 iulie 1837. 
9. Tn „Foaie pentru minte, inimă şi literatură", nr.48, 1842, p.380-384. 
1 O. „Foaie pentru minte, inimă şi literatură" nr.11, 1839, p.84. 
11. „Educaţia (Creşterea).Dedicată mamelor", in „Foaie pentru minte, inimă şi literatură", nr. 12, _1839. 
12. „Cuvântare şcolasticească ... •, Braşov, 6 iulie 1837 p.22. Idei asemănătoare în „Educafie, şcoală" (în 

„Foaie ... • nr.43, 1841, p.337-338). 
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mari şi milioanele riu plătesc nimic fără educaţie bună ... "13
• „ ... singură limitarea 

şi dezvoltarea ideilor unui popor.cum este al nostru, poată să-l puie în stare a 
contribui fiziceşte şi moraliceşte la fericirea patriei14, sublinia Bariţiu peste un 
deceniu. Cultura nu trebuie să fie doar apanajul elitei intelectuale. Porţile şcolii 
trebuiesc deschise şi pentru cei de jos. În acest sens Bariţiu a subliniat 
necesitatea deschiderii de şcoli pentru fii satelor şi a combătut ideea potrivit 
căreia luminarea acestora ar atrage o scădere şi „o stricare" a spiritului religios. 
Cu acelaşi patos Bariţiu cerea înfiinţarea de şcoli tehnice, de minerit şi comerţ 
în oraşele Blaj, Braşov şi Abrud, gimnazii la Făgăraş şi Hunedoara, o facultate 
juridică şi o şcoală de agronomie. Aceste preocupări a!e lui Bariţiu vor depăşi, 
de-a lungul anilor, dimensiunea strict didactică, devenind o parte integrantă a 
programului său cultural ca ziarist şi ca om politic, ca secretar şi preşedinte al 
,,Astrei". 

O activitate atât de laborioasă nu putea rămâne fără o rezonanţă adâncă 
în conştiinţa contemporanilor. Mă voi opri.în continuare asupra unor aprecieri 
din partea hunedorenilor, acei minunaţi şi bravi români. Voi avea în vedere 
îndeosebi „ Fondul George Bariţiu" de la Biblioteca „Astra" din Sibiu, o sursă de 
informare insuficient valorificătă şi menţionată în lucrările (studiile) despre 
George Bariţiu, precum şi corespondenţa sa cu un ilustru cetăţean al Devei, 
Dimitrie Moldovan 15 , „funcţionar iubitor de adevăr", cum îl numea Bariţiu 1.8 • 

Hunedorenii ii cunoşteau foarte bine şi ii apreciau pe Bariţiu mai ales prin 
activitatea sa în cadrul „Astrei". Se cunoaşte faptul că încă de la înfiinţarea 
„Astrei" (1861 ), şi până la moartea sa, George Bariţiu a fost sufletul acesteia. 
Dintre adunările generale ale „asociatului" ţinute până în 1892, 6 au avut loc în 
ţinutul Hunedoarei (1864-Haţeg; 1865-Abrud; 1874-Deva; 1884-0răştie; 
1888 - Abrud; 1891 - Haţeg). Din cele 33 de „despărţăminte" ale „Astrei" 
organizate în 1890, în timpul preşedenţiei lui Bariţiu, 5 erau în ţinutul Hunedoarei 
(Haţeg, Deva şi Abrud - încă din 1869, apoi Orăştie şi Brad) 17

• Bariţiu însuşi a 
fost ales preşedinte al „Astrei" în adunarea generală de la Abrud. Mai putem 
aminti şi faptul că o fiică a lui Bariţiu, Aurel ia, era căsătorită cu Al.C. Vlad şi locuia 
la Orăştie. 

într-o scrisoare expediată din Orăştie, la începutul lunii ianuarie 1861, 
îngrijorat de zvonul că Bariţiu s-ar putea să nu vină la Conferinţa Naţională 
Română de la Sibiu, Dimitrie Moldovan spunea: „Eu, şi ca mine sute de mii carii
ţi preţuiesc osteneala domniei tale pentru necăjita naţiune noastră, ne-am 
supăra din inimă dacă păun bărbat ca domnia-ta ii in stare una sau mii de guri 

13 .•• Educaţia (Creşterea) ... •, in .,Foaie ... •, nr.11, 1839, p.85-88. 
i 4. „Gazeta de Transilvania", nr. 1, 1848, p.2. Vezi şi articolele sale:„Cultura (luminarea)" (in„Foaie ... •, 

nr.3, p.19-23 şi nr.4, p. 25-27 din 1838), „Omul.Pentru cei cărora le place a cugeta şi a judeca, iar pentru alţii 
lol articolul e fără folos" (in „Foaie ... •, nr.40, p.313-319, nr.41, p.321-326, nr.42, p.333-334, din 1839). 

15. S-a născut la 16 octombrie 1811, în Deva. A fost jude suprem in comitalul Hunedoarei (1848-1849), 
comiB&r clasa I la Orăştie (1854), secrelar in Cancelaria Aulică a Transilvaniei de la Viena, pentru a nu aminti 
decAt cAteva din luncţiile îndeplinite. Luptător energic pentru cauza romAnilor transilvănieni şi, ca atare, un 
colaborator al lui George Bariţiu. Moare la 10 iunie 1889, la Sibiu. Vezi George Bariţiu şi contemporanii sAI, 
Edllura Mineva, Bucureşti. 1981.p. 105-108. C.Diaconovici, Enciclopedia Romană, tom.III, Sibiu, 1904, p.314. 

18. George Bariţiu, „Părţi alese clin isloria Transilvaniei pe două sute de anrin unnă", voi.III, 1890, p.436. 
17. Eugen Hulea, Astra. lslorie, Organizare, statute şi regulamente, Sibiu, 1944. 
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necumpătate a-l reţine de la un act pentru toată naţiunea monumentos. Vino 
dară, domnule şi frate, nu te îndoi nici un minut, şi gurile rele amuţind, mulţimea 
se va îmbucura văzându-te, acuma ca totdeauna, lucrând şi luptându-te pentru 
viitorul nostru" 18

• Aceleaşi aprecieri elogioase le va exprima peste decenii aflând 
despre hotărârea lui Bariţiu de a începe lucrul la „Părţi alese din istoria 
Transil\(aniei...": „Atâtea, experienţa, modestia, moderaţiunea tua şi iubirea de 
dreptate şi adevăr, va arăta adevărul despre poporul nostru şi conducătorii lui" 19 • 

La 3115 mai 1892, Reuniunea femeilor române din comitetul Hunedoarei, 
ii alege pe George Bariţiu „membru onorariu". în actul înmânat acestuia se 
motiva astfel decizia: „în vederea meritelor O.Vostre, câştigate pe terenul 
umanitar şi de caritate, cu deosebire pentru nepreţuita şi sublima interesare;ce 
aţ dovedit în t6ta viata, faţă de femeia română"20• Aceeaşi asociaţie, într-o 
telegramă adresată lui George Bariţiu, probabil cu ocazia împlinirii.vârstei de 80 
de ani, arăta: „Rugăciunile fice a românilor de care va-ţi interesat atât de mult, 
se îndreaptă azi la cieruri implorând providenţa să ne ţienă încă mulţi ani pe 
iubitul şi drăgălaşul nostru moşuc"21 • 

Aceleaşi sentimente nobile le exprimă alţi locuitori ai ţinutului Hunedoarei 
cu prilejul împlinirii de către Bariţiu a vârstei de 80 de ani. Într-o telegramă 
expediată lui Bariţiu, „românii din Deva şi din ţinut" arătau:„Urmaşii prigoniţilor 
despoţilor şi executaţilor din clasica.vale a Mureşului a căror suferinţe şi lupte 
drepte le-aţi eternizat cu atâta osteneală, curagiu şi imparţialitatea„ cu profundă 
reverinţă se asociază la festivitatea de astăzi. Rugăm pe dumnezeul Românilor 
să vă lungească firul vieţii spre mândria noastră şi spre a insufla respect 
inimicilor neamului românesc" 22 • „Românii din Ţara Haţegului" arătau, la rându
le:„Era o ceaţă groasă, corabia naţiunii rătăcea bătută de valuri, cârmaciu abil 
din tinereţe ai pus mâna întregită pe vâsla ei şi cu o admirabilă tărie ai condus
o către limanul fericirii până în a optzecea primăvară a vieţii. Să trăiţi ca 
aruncând ancora în port să puteţi exclama:acuma dimite Doamne pe servul 
tău" 23 • 

Din Haţeg „un grup de femei" (telegrama este semnată de nouă femei), 
~elicitându-1 cu ocazia vârstei de 80 de ani, ii numesc pe George Bariţiu 
„regenatoriul culturii temeiei române şi întemeietorul şcoalei cu internat"24 • 

Românii din „Orăştie şi jur" ii numesc „Neobositul muncitor intru dezvoltarea 
conştinţei naţionale şi a literaturii noastre"25 , iar „Societatea română de lectură 
din Orăştie"-„ ilustru liberal şi ziarist al nostru"28 • Locuitorii din Făget, în numele 
cărora semnează Sebastian Olariu, ii apreciază „veteranul publicist Bariţiu care 
cu puterea cuvântului, trezind din letargie naţiunea sa, mai mult ca jumătate de 

18. George Bariliu şi contemporanii săi, Bucureşti, 1918, p. 115. 
19. Ibidem, p. 166. 
20. Biblioteca „Astra•, Sibiu, Fond „George Bar!iu", C.Xl/46. 
21. Ibidem, C X/82. 
22. Ibidem, C X/87 
23. Ibidem, C X/11 O. 
24. Ibidem, C X/97. 
25. Ibidem, C X/44. 
28. Ibidem, C X/60. Telegrama este semnată de dr. Mihai, preşedinte. 
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secul cu tăria virtuţei române ţinând stindardul propăşirei a lăţit cultura şi ştiinţa 
română"27. Într-o altă telegramă semnată „Românii din Munţii Apuseni" se 
arăta:„ Dumnezeu, care ţi-a dat viaţă, minte şi sănătate, că din tinereţele voastre 
de peste o jumătate de secol aţi luminat şi deşteptat naţia românească. 
Dumnezeu, care v-a dat tărie, curagiu, cumpet şi trai, de care numai puţini 
muritorii se pot mândri, să vă cenceda a fi razele luminoase ale românilor încă 
mulţi ani... "28 • 

Faţă de remarcabila personalitate şi activitate a lui George Bariţiu „plaudite, 
clves!"29 • 

111. Ibidem, C X/19. 
III. Ibidem, C X/83. 
:ru. „Aplaudafl, cetAtenil". 
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GEORGE BAR/ŢIU- UN GRAND PEDAGOGUE 
DE LA GENERAT/OH DE 1848. TEMOIGNAGES DES CITOYENS DE 

HUNEDOARA QU/ CONCERNES SON ACTIV/TE 

Resume 

Cette etude met en evidance l'activite de George ~ariţiu comme pedagogue. George 
Barltlu n'a pasete seulement un enseignant mais un veritable educateur de son peuple. li a milita 
pour l'emancipation du transsylvains par l'educalion, par la cultura. Par tout ce qu'll a fait, Baritiu 
a ete un representant de l'espirit de son siecle, de la generation de 1848. 

Son activlte d'animaterur cultural a ete beaucoup apreciile par ses contemporalnes. Cette 
etude mel en valeur le fond documentaire „George Bariţiu" de la Bibliotheque „Astra" de Sibiu 
et elle prilsente le temoignages des citoyens de Hunedoara qui l'ont bien connu. 
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